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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consta de dos partes. En la primera parte se propone un conjunto de cinco cuestiones de las
que el alumno resolvera tinicamente tres. La segunda parte consiste en dos opciones de problemas, A y
B. Cada una de ellas consta de dos problemas; el alumno podra optar por una de las opciones y resolver
los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir un problema de cada opcion. Cada cuestion o
problema puntuard sobre un maximo de dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

PRIMERA PARTE

Cuestion 1.- Dados los elementos A y B de nimeros atomicos 9 y 19 respectivamente, indique razonadamente:
a) La configuracion electronica de cada uno de ellos.
b) Su situacion en el Sistema Periddico.
¢) El tipo de enlace que se puede formar entre ambos elementos.
d) ;Cual de los dos elementos tendra mayor el primer potencial de ionizacion?

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 2.- Considere las moléculas H,O, Cl, y CHy:

a) Represente sus estructuras de Lewis.

b) Justifique sus geomeitrias.

c) Justifique cuales son apolares.

d) ;Queé tipo de interacciones intermoleculares se establecen en el CHy?

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3.- Se considera una disolucidn acuosa 1M de un acido monoprético (K, = 2x10) a temperatura
constante. Responda justificadamente a las siguientes cuestiones.
a) ;Esun acido débil?
b) /Aumentard su grado de disociacion al dilur esa disolucion?
¢) ¢Su base conjugada es mas débil que el propio 4cido?
d) Sial L de la disolucion del enunciado se le afiade 1 L de una disolucién 0,5 M de una base fuerte a la
misma temperatura ;Serd superior a 7 el pH de la mezcla?

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 4.- Considerando los siguientes metales: Ag, Cu, Cr y Fe; Justifique:
a) ¢Cudl se oxida mas facilmente? Ordénelos de mayor a menor facilidad de oxidacion.
b) Cudles de estos metales no pueden reducir Fe** a Fe**?

Datos. E%(Ag'/Ag)= 0,80 V; EX(Cu*'/Cu)= 0,34 V; EX(Cr*'/Cr)=—0,74 V; E°(Fe*' /[Fe)=—0,44 V; EX(Fe* [Fe*")=0,77 V

Puntuacion méxima por apartado: 1 punto.

Cuestion 5.- Se introduce pentacloruro de fésforo (PCls) en un recipiente vacio de un litro. Se calienta
hasta 250 °C estableciéndose el siguiente equilibrio: PCls(g)= PCls(g) + Cla(g) AH>0
Teniendo en cuenta la expresion de K, explique para cada uno de los siguientes cambios si la presion parcial de
Cl, aumentard, disminuird o mantendra el valor inicial cuando se haya establecido de nuevo el equilibrio.

a) Se afnade PCl; al recipiente.

b) Se afiade PCl;s al recipiente.

c) Se aumenta la temperatura.

d) Se diminuye el volumen del recipiente.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.




SEGUNDA PARTE

OPCION A
Problema 1.- Considerando las siguientes ecuaciones y valores de entalpia estandar de reaccion,
i) C(grafito) + O2(g) = COy(g) AH®=-393,5kJ
i1) Ha(g) + 1/20,(g) — H,O(1) AH®=-285,8 kJ

iii) CH;COOH(I) + 20,(g) — 2C04(g) + 2H,0(1) AH® = -869,5 klJ
Calcule:

a) La entalpia estandar de formacién del dcido acético (CH;COOH).
b) El volumen de CO,, medido a 10 atm y 32 °C, producido al quemarse 60 gramos de acido acético.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol‘]-K_l; Masas atomicas: C=12; 0=16; H=1,

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

Problema 2.- En un recipiente de 5 L se introduce una cierta cantidad de HI y se deja alcanzar el
equilibrio 2HI(g) S Ix(g) + Ha(g) a 400 °C. Las concentraciones en el equilibrio de las diferentes
sustancias son: [HI] = 0,7 M, [H,] = 0,1 M y [Lz] = 0,1 M. Calcule:

a) El valor de Kc.

b) El valor de Kp.

Puntuacién méxima por apartado: 1 punto.

OPCION B

Problema 1 .- Para una disolucion de acido acético 0,5 M (CH3;-COOH/ K,=1,8x1 0° ). Calcule:
a) El grado de disociacion del acido.
b) El pH de la disolucion.
¢) El valor de la constante Ky, de la base conjugada.
d) El volumen que es necesario afiadir de una disolucion de NaOH 0,4 M para neutralizar 100 mL de la
disolucién de acido. vl

Puntuacién méxima por apartado: 0,5

Problema 2.- La disoluciones acuosas de 4cido nitrico (HNO;) oxidan al Cromo a ion Cr** y desprenden
vapores de monoxido de nitrégeno (NO).

a) Formule y ajuste las semirreacciones idnicas y la reaccion molecular,

b) ¢ Cuéntos gramos de nitrato de cromo se obtendran haciendo reaccionar 5,2 g de cromo con un exceso
de acido nitrico? :

¢) Calcule el potencial de la reaccion en condiciones estandar.

Datos. EA(Cr*"/Cr) = - 0,74 V; EXNO; /NO) = 0,956 V; Masas atémicas: Cr = 52; N = 14; 0=16; H=1

Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).




MATERIA: QUIMICA
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Cada cuestion se podra calificar con un maximo de 2 puntos; por ello, la maxima puntuacion que se podra
alcanzar en la PRIMERA PARTE sera de 6 puntos. Cada problema se podra calificar igualmente con un
maximo de dos puntos, por lo que la SEGUNDA PARTE podra tener una puntuacion méaxima de 4
puntos.

Si se han contestado mds de tres cuestiones, Unicamente deberdn corregirse las tres que se encuentren en
primer lugar.

Si se resuelven problemas de mas de una opcidn, unicamente se corregiran los de la opcion a la que
corresponda el problema resuelto en primer lugar.

Se tendra en cuenta en la calificacion de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacioén, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de andlisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio:

CUESTIONES

Cuestion 1.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 2.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Cuestion 3.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
Cuestion 4.- 1 punto cada uno de los apartados.
Cuestion 5.-. 0,5 puntos cada uno de los apartados.

PROBLEMAS

Opcion A
Problema 1.- 1 punto cada uno de los apartados.
Problema 2.- 1 punto cada uno de los apartados.

Opcion B
Problema 1.- 0,5 puntos cada uno de los apartados.
Problema 2.- 0,75 puntos los apartados a) y b) y 0,5 puntos el apartado c).




